



# 老男孩儿再“闯”业

——阎相闯落叶归根重走青春

当阎相闯驰骋在中超赛场，伴随着灵动的转身、犀利的突破以及潇洒的进球，你似乎看不到岁月从这位35岁老将的身上带走了些什么。时隔8年，阎相闯重新站在了顶级联赛的舞台上；10年之后，他再一次为家乡大连的球队摧城拔寨，“野兔眠岸有闲意，老树着花无丑枝”，阎相闯在职业生涯末期逐渐拾回了那些曾经的“遗憾”。

“愿你出走半生，归来仍是少年”，回到“足球城”，回到大连人对于阎相闯来说并没有意味着是“养生足球”的开始，在少帅谢晖“就压着打”的战术中，那个青涩的边路快马已经成为了这支球队的精神领袖。如今，阎相闯和他的老伙计们已经推翻了外界对于球员年龄的“鄙视链”，重走青春路。

本版撰稿 特约记者 李梦

年少时期的阎相闯是大家眼中的“小透明”，出身于八一队的他当时并没有太多的曝光度，以至于外界在报道时一直将他的名字写错，就连他的名字都在八一队填军官证的时候被写错了，填写资料的办事人员误认为是“闫”，就把他写成了“闫相闯”，而这个填错的名字，几乎伴随了他整个生涯，以至于他每一次在被采访之后都要特意强调：“我的名字是阎相闯，不叫闫相闯。”

## 落选世青赛是最大的遗憾

1993年，中国足球进入职业化时期，那一年，仅有7岁的阎相闯从大连只身一人前往秦皇岛，开始走上职业足球之路。14岁时，阎相闯幸运地进入了八一青年队，三年之后便升入了一线队。这样的爬升速度已经令很多同行艳羡，但无奈的是，那些年正值中国足球的“超白金一代”，特点鲜明、速度见长的阎相闯在与一众天赋型球员相比并不起眼。不过，随着八一队的撤编解散，18岁的阎相闯早早地品尝了“失业”的酸楚，但幸运女神不会让一个努力的年轻人等待太久。一次偶然的机会，北京国安教练组在观看八一队其他的球员试训时，发现了这名“边路快马”，于是，阎相闯获得了“进京赶考”的机会，他也成功地抓住了这个命运的馈赠。

很快阎相闯便兑现了自己的天赋，2004赛季，首次代表北京国安出战的他就打入一球，此后逐渐成为球队的重要一员。在很多比赛打不开局面时，主教练都会选择让阎相闯上场，“换小闯”一度成为工体球迷的保留节目。初出茅庐的“小闯”也用一个赛季的惊艳表现，获得了由中国足协负责评选的“中超元年最佳新人奖”提名，同时，也让时任国青队主帅克劳琛对他产生了兴趣，不久后，他便入选了这支国字号球队。

然而，命运似乎一直在和着这位大连小伙开着玩笑。2005年6月，在国青队参加集训的阎相闯焦急地等待着最终的“世青赛大名单”，这就在那几天“国安小将阎相闯是否会顶替因伤状态不佳的董方卓，成为最后一位在世青赛前幸运入选的球员”也成为了外界最热的话题。但结果出来之时，阎相闯失望了，坚持了60天之后，他没能等到德国人的“橄榄枝”，

尽管小闯还向着前来送别的老乡周海滨、赵旭日等人喊“兄弟们，加油！”但“郁闷”已经写在了他年轻的脸上。在上厕所时，阎相闯手指不小心被门夹伤，扎着厚厚绷带的他对着当时前来采访的记者表示：“这样离开确实挺别扭的。一起练了这么多天，比赛一分钟没打上，肯定不舒服，不过没事，回去好好练，以后还有机会。”

可谁都想不到，阎相闯与世界性大赛的这一别，便成了“永远”。

## “工体宠儿”到“大连英雄”

转年，阎相闯接过了国安队的11号球衣，这是昔日快马高峰和巴拉圭名将冈波斯曾经身穿的号码，两翼边锋的阎相闯，也成为了北京球迷的“宠儿”，也成为了国安队不可或缺的攻坚利器。2009年，主帅洪元硕麾下的阎相闯乘风破浪，不仅随着北京国安队拿到了中超冠军，还在一年后，得到了国家队的征召。

不过，运气从巅峰到谷底只用了不到几个月。随着国安俱乐部加大投入，锋线的大牌外援屡见不鲜，阎相闯逐渐失去了位置。2011年，阎相闯以租借之身加盟了家乡球队大连实德，转年便接过了安贞焕留下来的19号球衣，正式选择“告老还乡”。然而，命运依然喜欢捉弄这个已经“遍体鳞伤”的人，虽然他以大连实德的主力身份踢满了整个赛季，但赛季结束的时候球队解散了，阎相闯再次面临颠沛流离的生活。

尽管承受着命运的不公，但阎相闯就像他的名字一样，充满了“闯劲儿”，他再次选择“北漂之路”，从人和到北控再到北京北体大，职业生涯的黄金年龄就这样在次级联赛度过了。不过，乐观的“小闯”没因此而妄自菲薄，谁也想不到，阎相闯在北京一踢就是七个年头，他坚持下来了，他成功了。当阎相闯正式加盟大连人队的时候，球迷们都在惊呼，“小闯还在踢？”

“年龄从来不是问题，我看过阎相闯，他就是每年都能继续进步的球员。”谢晖的信任与帮助给了阎相闯焕发新生的机会，他也不负众望，从曾经“工体的宠儿”蜕变成了“大连的英雄”，他说，“和年轻人一起竞争，让我觉得自己一点也不老。”“小将”阎相闯，永远18岁。

与阎相闯颠沛流离的职业生涯不同，大连人队的另一名前锋林良铭则成为了很多同龄球员羡慕的对象。伴随着“金元足球”的浪潮，以林良铭、杨立瑜为代表的1997一代曾被誉为“资本眷顾的幸运儿”。2015年，林良铭进入皇马U19队，并于次年夏天升入皇马B队卡斯蒂亚征战西乙B的赛程，没错，就是“中国足球教父”徐根宝口中“最符合中国球员水平的联赛”。

能在世界上最好的俱乐部之一皇家马德里踢球，是大多足球运动员的终极夙愿，也是中国青年球员留洋的“天花板”。这个高起点曾经给林良铭带来过很大的压力，不过如今的林良铭，已经渐渐撕去了曾被球迷和队友打趣的“皇马名宿”“C罗的小弟”等标签，逐渐成长为中国男足“新锋霸”的接班人。

人们常说“成名要趁早”，这句话用在林良铭身上一点也不过，1997年出生于广东省汕头市的林良铭就是一位年少成名的足球运动员。2岁时，父母带着他与姐姐、弟弟一家五口到了广州，少年时期的小林便展现了极高的足球天赋。

## “皇马名宿”球商、眼光都很高

林良铭曾代表东风村二小和广州五中参加广州市校园足球联赛，被广州足协发现潜力，入选了备战2017年全运会而组建的球队。后来在富力冲超后，这支球队被整体转让给了富力。在林良铭仅仅只有15岁的时候，他已经成为了中国国青队的一员了，当时在亚洲U16的锦标赛中，林良铭的表现就已经非常抢眼。

如果将时间倒回到七年之前，那时候的林良铭万万不会想到这将是决定他命运的一刻。皇马的球探于2015年发掘出了在广州富力踢球的林良铭，当时的他已经是U19国青核心之一，渴望去到更大的舞台得到更多的成长空间。当时中超豪门广州恒大足球队也曾经向富力报价过500万的转会费，但富力并未所动。富力和广州足协坚持得到180万欧元的转会费，可惜皇马最终只花了21.5万欧元的青训培养金就带走了林良铭。因为当时不满18岁的他，还没签订正式合同。一家中超俱乐部甚至是地方足协对于国际足联制度的理解如此业余，也一度让人啼笑皆非。

不过与皇家马德里签下五年合同的他，尽管一度在U19梯队表现不俗，但进入卡斯蒂亚（皇马B队）后，就很难更上一层楼。尽管出于商业推广的需要，林良铭曾经跟着皇马一线队出战热身赛，但让人印象最深的镜头不是场上，而是场下给C罗等巨星倒饮料。随后的日子里，林良铭租借加盟阿尔梅里亚B队，踢过西班牙第四和第三级别联赛。也曾辗转过葡超联赛，但在马里迪莫队，他只能代表U23球队出战，没有获得哪怕1分钟的出场机会。

## 大连版“林皇”被谢晖激活

当与皇马的五年合同到期后，林良铭没有选择继续漂泊，2020年年初，他选择回国加盟大连人。

回国第一年，林良铭还享有着“U23球员”的待遇，让他很快占据了一个球队的主力位置，当时，在卡拉斯科、哈姆西克、龙东等顶级外援的影响下，林良铭的成长像是搭上了顺风车，其在西班牙“留学”的这些年，养成了很不错的无球移动习惯。很快，他在面对山东泰山的比赛中收获了自己的中超处子球，也是一次无球前插后抢点破门。

上赛季林良铭不幸遭遇了伤病，球队成绩也一落千丈。不过，本赛季的大连人由于遭遇“禁止注册球员”的处罚，无奈只能使用全华班阵容。但这个契机也给了林良铭在左边锋位置上施展才华的机会，他如今也成为球队进攻端的主要威胁点。

本赛季第一轮，林良铭便梅开二度，并获得了首轮最佳球员。在少帅谢晖的麾下，林良铭已经彻底脱去了“稚嫩”的外衣，转变成了大连人队的进攻核心。“大连林皇，无限猖狂”，恢复主客场后的首轮比赛，林良铭也用一粒漂亮的进球洞穿了国门颜骏凌的十指关。第一次回到主场球迷面前的小林无比兴奋，“非常激动，球迷非常热情，我曾经无数次想，第一次在数万名大连球迷面前比赛会是什么样子，但所有想象都不如现实更震撼。普湾体育场距离大连市区真的不近，15968名蓝色球迷的呐喊让我们上场就没有退路，进球是献给你们的礼物。”

稚气未脱的林良铭刚刚体会到主场球迷的热情，他的未来还充满着无限的可能，如今的“成就”只仅仅是个开始。目前的大连人队是在没有外援的情况下运转的，但这种情况不会成为这支球队的“常态”。对于这个只有25岁的年轻人来说，可能更多的挑战还在后头呢！

双星

小团宠——“铭”惊人

——林良铭挑起大连人的未来

